

# 開發新客群 金門加入遊輪跳島深度遊

# 金門日報

一九五六五號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：傅仰土

社長

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

# 公僕共建熱忱服務口碑 行政效率自然提升



茲舉一例，有位勞工談起一樁往事，說他早年旅居異域，居家鄰近機關學校林立，由於經常參與公益活動，許多公僕似曾相識，某次途中與一縣市官員相遇，心想禮多人不怪，主動趨前行禮問候，詎料對方不屑一顧，視若草芥，逕行離去，事後他想，那ㄟ按呢？直覺自己尊嚴受損，再有機會相遇，決定問個究竟。巧的是數日之後，彼此再度碰面，他仍主動上前請安，破白以問：我平日與你無冤無仇，日前向你打招呼問好，你何以不理不睬，是什麼意思？對方頓時呆立，無言以對，稍後回答，頗有歉意。事情雖然過去許久，迄今仍常想起，如此公僕如何為民服務？如何能得人心？從而可見，公僕服務態度之良窳，應對是否得體？對於政府政策政令之推行與威信，影響極其深遠，所謂一粒老鼠屎，攬混一鍋粥，不要以為個人小事，在公而言，茲事體大，不可不慎，值得引為參考共勉之。

縣長楊鎮浯係以「真實、找回價值，開創新局面」之政見打贏選戰，登上縣政領航寶座，願吾全體公僕，秉持熱忱負責、奮發圖強之精神，相許相勉，真誠待人，實在做事，共建熱忱服務口碑，提昇行政效率，促使金門日新又新。

，環境在變，公僕服務態度不能不變，官大學氣粗已成過去式，有幸躋身公門，務必克盡職責，忠以敬事，親民、便民與利民，親切自然，面面俱到，讓人有感，留個好口碑。

回顧蔣故總統經國主政期間，政府曾經如火如荼，逐級要求落實推動「十大革新」運動，其中為民服務列為首項，由上而下，全面貫徹，亦且嚴格規定，在各級政府普設「便民服務平台」，配合上下班時間，輪派與民衆所需所求服務事項最多最什業務主管人員上線服務，由於「十大革新」雷厲風行，今日事今日畢，一舉打破「衙門深似海、高高在上、辦公不辦事，光說不練」等等科員政治之積習陋規，不惟自此拉近政民之間距離，而更大大改變了平民百姓對於政府為民服務態度不佳刻板印象。緬懷蔣故總統經國畢生憂國憂民，犧牲奉獻，公而無私，親兵、愛民、平易、樸實、克己、佈公、立威置信，點點滴滴盡在國人心中，贏得舉世咸欽，名垂青史，實至名歸。

時至今朝，民智大開，民主法治自由觀念，迥然有異往昔，因而政府施政，棒棒相接，無縫接軌，齊以「國家安全、社會安定、人民安康」為國政方針大計，正因如此，長期以來，政府為民服務，改革創新之理想目標未變，不斷因時因地而制宜，進行檢討改進加強。

諸如為民服務方法改弦易轍，不再沿用「親民日」與召開村里民大會傾聽民意心聲，捨棄老步，革新作為，週而復始，廢續透過各級機關政令宣導活動，鼓勵全民踴躍參與，藉此面對面下情上達，上情下達，上下對

# 青年小鎮漫遊創意遊程競賽 榮獲百萬大獎

境教保應查

# 志工體適能健身C級指導員認證班 結訓

辦理  
書撰寫辦法」已  
由新竹縣屬機關  
營企業和受  
的環境教  
公營企業和  
法人的環境  
法第19條規  
33位縣屬機  
章授課指導  
度環境教  
家講授指導  
度環境教  
人授課來金講  
環境教育認  
期數年站行  
為提倡全民  
，推展規律運  
因應產業趨勢  
升體適能從業  
專業素質與指  
術，推廣體適能  
業證照制度及  
健身運動觀念  
滿足民衆對專  
動指導的認識  
求，縣立體育  
中華民國健身  
協會於25日，在  
金湖綜合體育場  
舉辦「體適能C  
級指導員認證  
訓練班」，並透過  
核與授證，提高  
與學員專業能  
力，教育民衆重視  
的專業，達到  
運動的目標。

# 選 報名

核領取「體適能C級健身指導員證照」，進一步將學到最實用的核心指導技能，加以運用以滿足實務需求。

體育場表示，健身運動有效促進身體各部位機能，如何正確指導、編排，讓運動更生活化更安全有效，讓有需要或興趣的民衆能夠有學習的管道，推廣國內體適能專業認證制度及正確減重、健身運動觀念，特別辦理這項研習。

縣立體育場與中華民國健身會辦理「體適能健身C級指證研習班」，參與學員大合  
( 縣立體育場提供 )

環境教育法第19條規定，機構、高級中等以下學校及政  
超過50%的財團法人，得於每  
辦理者，應依同法第24條限  
辦理者，處新臺幣5千元以  
下罰鍰，並令其有代表權之  
護權責人員接受1小時以上  
講習。

師說明申報系統操作，希望  
讓各單位能熟悉現今推行辦  
革變遷，並都能順利完成年  
與成果提報。

# 志 體適能健身C級指導員認證班 結訓

／金城報道  
為提倡全民升體適能從業證照制度及專業素質與指標運動觀念，推展規律運動，因應產業趨勢，推動指導的認識，縣立體育中華民國健身體協會於25日在金湖綜合體育館辦理「體適能C級指導員認習班」，並透過學員專業能教育民衆重視的專業，達到運動的目標。運動的目標。  
研習活動共位學員參加，單位並邀請4位教練講授教導體基基礎運動生理、基本動作分重訓正確指導、運動處方等，確健身運動觀。為期二天半研習活動昨日下午，期間縣府教陳家輝、體育陳家輝也到場關心的學員，期許學習專業技能並

A large group photograph of approximately 50 people, mostly young adults, posing in several rows on a basketball court. They are dressed in casual athletic wear like t-shirts, shorts, and tank tops. In the front center, there is a red banner with white text that reads '中華民國健身運動協會 健身指導員研習會'. The background shows a basketball hoop and a red and white striped wall.

Digitized by srujanika@gmail.com

**萬安演習**明13:30至14:00

記者莊煥寧／金城報導

金門地區108年軍民聯合防空（萬安42號）演習，將於明（28）日（星期二）下午1時30分至2時實施，金門縣警察局指出，屆時金門地區全體軍民聽聞緊急警報聲響（1個長音符、2個短音符，連續發3次，其中長音符為15秒、短音符為5秒，每個音符間隔5秒，總共115秒），請配合警（憲）及民防人員之指導，完成人、車疏散避難措施，直至演習結束（下午2時）聽聞解除警報聲響（1長音持續90秒）方可恢復正常作息。同時也要提醒當日搭乘飛機（或船舶）之民眾，應提前到達機場（或碼頭）候機（船），以免行程受到影響。

縣警局表示，今（108）年萬安演備，希望全體民衆配合本次演習，有不聽從執勤人員管制疏散者，將依民防法第25條規定，處以新臺幣3萬元以上、15萬元以下罰鍰，呼籲地區民衆屆時遵守警（憲）及民防人員的指揮，以免受罰。

縣警局表示，今（108）年萬安演響外，同時會在個人行動電話上收聽防空警報簡訊，演習當日下午1時分，國家災害防救科技中心（NCDR）「災害訊息廣播平台」介接系統，將發送簡訊至演習區域內所有4G行動電話，以提醒民衆配合演管制作為及相關事項，並於下午2時發送演習結束之訊息。

記者翁維智／綜合報導

108年萬安42號演習將於明（28）日的一環，寧可百年不用，不可一日不

人車管制登場，金門縣公共車船管理處為該項演習，當日下午13時30分至止將實施交通管制及人車疏散避原訂藍1、2、5A、6A、7、10、19、23、27、31、北南等公車班車停駛。

車船處指出，28日演習期間請旅客配合各場站務員、票務員至各站地下室就地實施防空避難要在車站內逗留，期間場站熄燈、服中心將暫停服務；演習結束立復所有營運，不便之處敬請鄉親見諒。

此外，車船處也表示，民衆如關問題，歡迎去電洽詢。電話：車站325-548、山外車站332-8沙美車站352-360、烈嶼車站362

A photograph of a large lecture hall or auditorium. The room is filled with rows of beige-colored theater-style seats, all facing towards the front of the room. In the background, there is a stage area with red curtains on either side and a large whiteboard or screen at the end of the stage. A few people are visible in the foreground and on the stage.

環保局辦理「108年環境教育計畫提報及成果申報系統說明會」  
○ (環保局提供)

環  
保

一、**境保教育計畫**（請台北市立教育計畫撰寫委員會）  
二、**成果提報**  
三、**辦理「108年環境說明會」**  
四、**說明會**

# 六月三十 保局辦

# 辦理 撰寫辦法

# 執行說明會與成果提報

# 環境教育計畫撰寫與成果提報



# 金大創新研習 與王大夫簽署產業服務聯盟

責人許富凱顧問專題演講「企業創新與轉型趨勢」，王大夫一條根股份有限公司王建順總經理分享「創新企業與商品研發案例」，岩人酒創行銷顧問有限公司陳長信執行長以「在地創新聚群整合概念」作為進駐育成中心的期許與展望。

昨日研習活動後並舉行簽署儀式，金門大學創新育成中心分別與王大夫一條根股份有限公司簽署創新企業示範輔導，與果子創新國際股份有限公司簽署輔導顧問戰略合作，日後並將陸續整合在地產企業組織建立創新產業服務聯盟，金門

長兼創新育成中心主任李金譚指出，金門大學創新育成中心設立於102年10月，隸屬研發處產學合作組。中心為全校育成、智財與技轉業務的單一窗口，在財務自主、永續經營的目標下，充分運用學校之育成空間、學者專家輔導能量、專利技術……等資源，藉由與地方政府、民間組織及校外顧問群的合作，孕育新事業、新產品、新技術及協助中小企業升級轉型，營造進駐及合作企業之獲利空間，並透過服務收費、利益共享及回饋機制，創造優良的培育環境，提高事業成功的機會，讓中心與企業及地方達成多贏的目標。



金門大學創新育成中心昨在王大夫一條根文化館辦理「創新研習暨產業策盟簽署儀式」，並由該中心專案經理翁朝安（前排右二）簡報創新輔導計畫。  
○  
（翁維智攝）

記者翁維智／綜合報導  
金門大學創新育成中心為推動經濟部中小企業處「108年度」中小企業創新育成機構發展計畫」，昨（26）日下午2時假王大夫一條根文化館（金寧鄉伯玉路二段219號）辦理「創新研習暨產業策盟簽署儀式」，該活動由金門縣政府工商發展投資策進會協辦，吸引10餘位有意創新轉型的企業及擬設立新公司鄉親參與。

研習活動由金門大學創新育成中心專案經理翁朝安簡報創新輔導計畫做為開場，並邀請果子創新國際股份有限公司負

縣政府工商發展投資策進會副總幹事吳伯揚、立委陳玉珍辦公室主任翁明振等也在場見證這場產官學締盟的簽約儀式。

金門大學創新育成中心專案經理翁朝安表示，本年度「創育機構發展計畫」聚焦於培育輔導文化创意、食品科技及觀光休閒三大產業核心，預計培育6家新創企業、8家中小企業進駐育成中心，並輔導文創企業、協助企業創新轉型及建構創新產業鏈，透過創業培訓課程、輔導諮詢（含非進駐企業）及其他專利、技轉等專案合作推動。

金門大學研發處產學合作組組

記者詹宗翰／金城報導  
「你會生氣嗎？什麼事情會讓你生氣呢？生氣時你會做什麼？你有消氣的好方法嗎？」古城國小附設幼兒園昨日辦理特殊教育宣導活動，全園師生齊聚一堂，共同讀出好情緒，透過欣賞賴馬著作的「生氣王子」繪本動畫，並運用團體討論與小小劇場，讓幼兒在故事繪本與小小劇場裡感受情緒障礙者的情緒困擾，以及情緒困擾者在人際關係上可能遭受的問題，激發小朋友珍惜自己健全的身體，進而幫助他

人，增進幼兒對身心障礙者的尊重、了解及接納。

# 古城附幼特教宣導 師生藉繪本認識情緒

八

A photograph of a traditional Korean folk dance performance. Seven performers, dressed in blue and yellow Hanbok, are on a stage. They are holding large, shallow, woven baskets and performing a synchronized dance move where they have one leg raised and bent at the knee, with their foot held by their hand. The background is a scenic view of rolling green hills.



金鼎國小舉辦第五屆的金鼎盃扯鈴比賽，全校學生齊  
較勁。（李金鑑攝）

剛從阿拉伯聯合大公國「國際藝術節」載譽歸國的美江舞蹈團，將於6月1日（週六）晚上7時30分，在金門縣文化局演藝廳演出創新舞作「細妹詩篇」藍衫一。內容皆以客家原創的構思，來傳述懷舊的文化精神，藉由舞蹈，展現客家女性一生刻苦耐勞的經典傳奇，歡迎鄉親一起來感受肢體舞動的美。

「細妹詩篇－藍衫」演出陣容堅強，編舞家郭美江、郝繼良、陳翠華共同率領數十位專業的舞者一起演繹，力求在傳統中求創新。舞團更特別邀請金門知名的新「棠風舞蹈團」同台演出，邱團長所編的舞作，也將在節目中精采呈現。

美江舞蹈團歷經四十二年，在藝術總監郭美江帶領下成績斐然，參與國內外演出數百場。國內的巡演，帶動舞蹈人口的成長；國際舞台的演出，成功的行銷台灣，推展國民外交。

細妹詩篇—藍衫  
6/1 晚間登場

A large group of students, mostly wearing orange shirts, are sitting on the floor in a large hall. In the background, there is a stage with red curtains and a projector screen displaying a slide. The students are arranged in several rows, facing the camera.

**金鼎盃扯鈴賽 學子切磋較勁**

記者李金鎗／金寧報導  
扯鈴技藝是金鼎的傳統，金鼎國小舉辦第五屆的金鼎盃扯鈴比賽，全校一至六年級學生以班級為單位，讓校內學生齊聚較勁，相互切磋學習扯鈴技巧。各年級比賽成績也出爐，獲得校長曾秀玲頒發獎金鼓勵。

金鼎國小舉辦第五屆金鼎盃扯鈴比賽以班級為單位，參加對象全校一、六年級所有學生，利用綜合活動時間在活動中心舉行，依比賽項目低年級以單鈴繞

金鼎盃扯鈴賽  
學子切磋較勁

**免稅菸酒品，只能自用，  
不得作營業使用。**

**販售免稅菸酒品以販售私  
菸、酒論處，依法可處3萬  
元以上罰鍰。**

**金門縣政府菸酒檢舉專線  
082-322976 廣告**



群力建設房屋	091913807 0922711252
基地買賣	佳伯玉路機械大農舍閒
基地租賃	售金城雙店面高收益透天厝
建案合建土地批	租金湖市區店面、單層房
土地批購、合建、抵押設定	租鈎統賣場對面公寓、套房 和文化局對面店面公寓套房 租售正金門大學學生公寓 租萬空中大學公寓、透天 租售金城市區住辦雙層店面

**—玩美烈嶼—**

○小金門采風半日遊 ○小金門采風一日遊  
(二人成行, 天天出發)

**船遊烈嶼の七島**

\*4/1~10/31, 每週一、三、五、六、日, 16:00九宮碼頭  
提供: 包船、營業小客車、小金門專業導覽

**另有澎湖農家樂三日遊、四日遊 (二人即可成行)**

**鴻順興海運股份有限公司**  
HONG SHUN SHIN SHIPPING CO., LTD

**高雄 ←→ 金門航線**

冷凍. 水產. 冷藏. 水果. 生鮮. 雜貨

**高雄 ←→ 金門料羅碼頭價格**

冷凍櫃包櫃：15000元/櫃  
冷藏櫃包櫃：15000元/櫃  
普通櫃包櫃：8000元/櫃  
冷凍散貨才數：30元/才  
普通散貨才數：18元/才  
高粱酒才數：18元/才  
大中型車輛：議價  
小型車輛：8000元/輛  
機 車：1000元/輛  
水泥槽鋼骨建材：議價  
廢棄物(汽車/垃圾)：議價  
另有貨物送達服務 費用另計

高雄收貨點：高雄16號碼頭  
許經理0978722188  
喬主任0968399828  
蔡小姐0968399798

金門領貨點：料羅碼頭貨櫃場  
陳經理0937392683  
李冠毅0938835608  
胖胖0977600382 阿賣0911955869

**2/17起, 高雄開船日**

每週一、三、  
四、六、日

高雄碼頭一樣天天收貨哩

客服專線：李先生0928390828  
許經理0978722188  
電話：082-330619 傳真：082-331712

**諮詢  
專線** **0978722188**



民曆紀事

喜神：東	東	北
財神：東	東	南
日煞：南		方
日沖：馬42歲		
宜 祭祀 出行 入宅	破土 啓鑽 安葬	
不宜 嫁娶		

馬來西亞多美集團創辦人丹斯里拿督應邀在金門大學通識領袖講堂授課

# 吳德芳：最大心願就是辦好華人博物館



馬來西亞丹斯里拿督吳德芳於金大開講，分享華人博物館的運營。

(許加泰攝)

記者許加泰／綜合報導  
國立金門大學邀請馬來西亞華人博物館主席丹斯里拿督吳德芳到校演講，分享華人博物館的運營。聽眾敬佩吳德芳堅持理想，不畏各種挑戰和困難，讓華人博物館誕生和經營，使當地華人對自己祖先的歷史有更多認識。

馬來西亞丹斯里拿督吳德芳於金大開講，分享華人博物館的運營。

記者許加泰／綜合報導  
國立金門大學邀請馬來西亞華人博物館主席丹斯里拿督吳德芳於金大通識領袖講堂開講，講授「馬來西亞華人博物館」，與在場學生分享其二手創辦的博物館背景和現況。

金大副校長陳奇中表示，吳德芳博士是畢業於國立成功大學化學系的傑出校友，2013年更獲成大授予名譽學士的學位，是成大第24位的獲獎者。吳德芳於1997年、2008年先後受封拿督、丹斯里勳銜，是馬六甲的第一位華裔及第一位留台人士獲得丹斯里勳銜。吳德芳說，他在馬國經營事業有成，且樂善好施，幫助社會弱勢者，對於推動華人文化教育不遺餘力，是當地華人的領袖和標竿。

吳德芳說，馬來西亞的官方教科書幾乎都是以馬來史與伊斯蘭文化為主，華人的歷史經常被邊緣化，年輕一代的華人歷史觀也逐漸薄弱，他有生以來最大的記憶就是辦好「馬來西亞華人博物館」，為的就是要所有族群認識大馬華人歷史與文化。

馬來西亞丹斯里拿督吳德芳於金大開講，分享華人博物館的運營。

(許加泰攝)

## 銘傳高爾夫球體驗營招生40人

記者陳麗好／金沙報導  
銘傳大學金門分部訂於108年6月1日至2日舉辦「高爾夫球體驗營」，為期一天半，限額40名。即日起歡迎國中以上，熱愛休閒運動人士報名參加，額滿為止。報名請於週一至週四上午九時至下午四時，每通電話限報2名，報名請洽(082)355233轉7509陳老師或(082)355233轉7509呂老師。

銘傳大學本於回饋社區、培育民衆多元

體驗、漆彈體驗、攀岩及探索教育、電繪

體驗、體驗營等一系列表現，發揮大學教

育費。銘傳大學休閒遊憩系在金門分部設置許多專業課程，並陸續推出烘焙營、高爾夫球

休閒遊憩的專業知識與技能，發揮大學教

育費。銘傳大學休閒遊

憩管理學系在金門分部設置許多專業課程，並陸續推出烘焙營、高爾夫球

休閒遊憩的專業知識與技能，發揮大學教

育費。銘傳大學休閒遊

憩管理學系在金門分部設置許多專業



## 創立睿友文學館，金門更受人尊敬

◎楊清國

稿暨著作聯展」，活化了睿友文學館的內涵，其意義重大。

「金門現代文學作家手稿暨著作聯展」，黃會長展示他主編出版的現代文學小說、散文、詩集三套書籍，以及他經年辛勤撰寫這二十位現代文學作家的書籍評論，在金門日報副刊登載的金門日報樣本，張貼在睿友文學館大廳牆上展示，這些文物收集整理確實是件大工程，而收集聯展各位作家的手稿陳列，也不是件容易的事，還有設計作家著作照片布置都很費心力，整座文學館經他倆精心布置完成，顯得美觀充實。

後經過一再檢視，認為文學館還有三處空間要加強，黃會長建議用書法來補牆，機靈的才女學敏，就在正面撰寫出一副對聯；「文學至美至善，文友相敬相親」；入門處標示展館主題書；「金門現代文學作家聯展」，三日下午學敏來電要我揮毫寫字補壁，我當然樂意承擔。他倆這樣繁忙工作了兩天，當晚學敏終於勞累過度昏倒了，趕緊送往金門醫院急救

，幸好復原快，翌日下午她還能照常主持聯展開幕典禮儀式，與金門文學作家交流座談會，大家都很感慶幸。

黃會長是文學作家，對文學評論知識豐富，所以對二十本著作與作家，都有詳盡的評論，令我敬佩！只是不知作家本人是否完全認同？黃會長多來年積極提倡現代文學，強調純文學、經常批評文化局補助文史的著作多，而對純文學補助出版的著作，相對少很多。根據他的統計文化局出版書籍一百本是文史書籍，純文學書籍只有三五本，不成比例，失衡很大，他有不滿的談論。

「金門現代文學作家手稿暨著作聯展」，四日下午二時，在金門睿友文學館前廣場舉辦，國立台灣文學館館長蘇碩斌、金門大學人文社會學院院長陳益源、文化局長許正芳、前局長呂坤和、副局长黃雅芬、金門睿友文學館館長陳長慶等，現場貴賓雲集，近百人應邀參加開幕典禮，活動由美麗的主持人王學敏，搭配識人無數、交友廣闊的報導文學作家楊樹清幫助介

紹，場面熱鬧又溫馨。蘇館長、呂前局長、許局長、陳館長都應邀致詞，大家都肯定中華金門筆會返金在睿友文學館，舉辦現代文學作家手稿與著作聯展，深具重大意義與成就，尤其是陳館長更是欣喜，他感謝克全、學敏夫婦來辦展覽，感謝文化局經費補助，感謝大家前來共襄盛舉，活化了睿友文學館，他表示，歡迎大家今後常來辦活動，他要做大家的義工。

開幕典禮完畢，馬上把文學館五腳基的舞台，排成橢圓形的椅子，變成座談會場。學敏主持人紛紛請藝文夥伴發言，交換心得與建言。金大陳益源院長說，文學是弱勢區塊，金門文化局能夠創立睿友文學館，非常有遠見，將贏得外人的尊敬。青年專業作家張姿慧建議，請中華筆會應多培養優秀青年作家來繼承純文學，否則根本不可能增加文學新書出版補助。我發言表示，寫純文學書要有天分，他要會無中生有、虛構情節，要有生花妙筆，才能寫得動人，不像文史作家他是記事，是報導文章，不一定有文學性，也不要華美的文詞，寫的人當然會比較多。

## 電光部落之旅

◎林明理

出了城，從親水公園入口進，我們便來到「電光部落」Kaadaadaan。它位於台東關山鎮東側約四公里的卑南溪畔。

這裡，是個有故事的農村，融合了阿美族、近四成的客家人和閩南人居民。

信步走向鄉道，沿途看到靜謐的天主堂及聖母壇；古意的耕耘機，滲入大自然的風光，還有富足無爭的環境，像是走進純真的繪本世界。

據說，當地最著名的電光米，曾經被選為進貢日本天皇的「日初米」。而獲得十大經典特色的電光國小，校園的彩繪，畫得美麗非凡。沒有比這寂靜中的鳥聲，花

落聲，遠方幾聲零落的犬吠更自然了。

來回穿梭的風像在訴說著一個不朽的傳說，呢喃喃。我細心傾聽，風聲來自山巒，在部落和田野中馳騁。社區巷道到處都刻著圖騰的石板圍牆，蘊含著阿美族原民文化的特色。居民多以種植稻米、咖啡、梅子、甜橙等為主要產物。

靜靜地看著這片隱身在花東縱谷間人口僅止兩百餘人的小部落，在中央山脈和海岸山脈環抱中，純樸的土地上卻有著稻米梯田的富麗景觀，在我心裡也喚起了感動。

回程，在水色天光的混茫中，天空忽然

變得灰暗。臨時改行197公路時，細雨霏霏。坐著緩緩前進的汽車在山路上顛簸，有置身在歐洲童話中迷霧黑森林的感覺。

也就在我這一路上，車輪輾過，響聲綿長。車經木溪橋，聽著雨點開始打在林葉上，眼前一切，變得有些煙雨濛濛。行經泥濘的彎道、坡路崎嶇好生蒼茫。

在雲霧覆蓋的山麓之間，像是眼見一幅潑墨畫，驟添幾分仙氣。我悄悄搖下一點兒車窗，雨珠雖滲透了些落到臉上，但也聞到了原始林清香氣氛精的氣味。

察看我前後，空無一人。不一會，沿著鸞山村而下，連結台九線公路時，微露的陽光映在利吉惡地山脊上，美得讓人心醉。

當回憶變成風掠過仲夏的時候，Kaadaadaan，像是萬星伴我。啊，還有那陣陣稻香……就融入到部落的音樂之中。

( 稿費捐贈大同之家 )

## 敗犬尋獅

◎郭桂玲

私訊裡打字。

幾秒鐘後他也回給我：「真巧，我也正有好消息跟妳分享。」

「那你先說。」

「上次跟妳提到的展覽我申請過了，確定明年的四月中要展出了。」

「是你之前提到那個美學館的展覽申請嗎？什麼在地……遠方，什麼的，我記不起來。是那個嗎？」

「對的，對的，就是那個，全名是『在地與遠方之間－葉思圖水彩速寫個展』。終於申請過了，我得爲畫展再多準備些大圖。」

「你取這個名稱好特別是什麼意思呢？」

「在地就是表示我身處的臺南，畢竟我畫最多畫作的內容都是臺南，這裡對我來說最熟悉也最深入。遠方則是我到處寫生的集合，像金門我也畫不少啊，還有幾次出差到國外畫的旅行速寫也都包括。」

「所以也會有那張瓊林風獅囝囉？」

「應該吧，到時候得挑選一下。對了妳的好消息呢？找到賓果了嗎？」

「唉，不是耶，賓果還是沒有任何下落。」我把阿泰跟我說做明信片的事跟他分享。

「哇，真是太棒了，與有榮焉哩，是我催生妳畫風獅爺的對吧！太棒太棒了。」

「對啊，最最最感謝你了，所以要先跟你说，不過都還沒談啦，後續如何再跟你說。」

「嗯嗯，那我下個月到金門畫候鳥的行程妳也要帶我看其他的風獅，我也要順便畫幾張。」

「沒問題的。」

「冬候鳥飛來了嗎？」

「很多啊，清晨、黃昏時我都看到好多賞鳥人士。不必候鳥。金門的留鳥本來就不少了。」

「太好了，要來計劃旅繪了。」

「提醒你，金門的冬天蠻冷的，多帶點衣服，防風衣之類的。」

「OK，確定日期再告之囉。」

5

有人一起「尋獅」的樂趣，比起一個人獨自探訪好玩多了。

我帶著思圖走遍大小村落去記錄、去畫風獅爺。冷冽的寒風雖然有時候會吹的人頭皮發麻、皮膚很刺痛。但可以一起分享和討論的感覺真的很棒。

大部分的風獅爺都是泥土褐黃色澤的，畫起來不顯眼，思圖說可加入一些周邊的襯景來增加他色彩的豐富性。像金歐厝風獅，思圖就把歐厝地區古老的民宅也都畫在一旁，用長條形的寬幅速寫本來顯現。西園的公母風獅爺本身有石頭細膩的質感，他就用有點毛邊棉絮的特殊紙材來呈現，效果非常好。

北山的風獅爺和瓊林的一樣，都是單一色澤的淺

石頭色，光影也不強，他就特別著重在脖子的紅色彩帶上，明豔的橘紅色一畫上、整個都生動起來了。

比起這些單純色調的風獅爺，有色彩塗繪的風獅爺當然比較好表現，像以藍色調爲基礎的官裡風獅爺、中蘭風獅爺、夏肚風獅爺、會山寺風獅爺……思圖就提醒我不要把藍色調畫得太艷，太鮮濃的色彩雖然飽和感較有生氣，但很容易顯得俗艷，他說在臺南有許多老廟做修復時，上漆的顏色太濃艷了，結果就變成新廟一樣，一點都沒有復古的感覺，味道全失。廟宇、神祇還是要有那麼點古味才好。

「全部畫完十二張風獅爺明信片，妳自己最喜歡哪一張呢？」思圖邊翻著我的速寫本邊問。

「真難選耶，有的我喜歡構圖的角度，有的喜歡色彩的搭配，有的則覺得旁邊文字搭得形式很好看，嗯……應該是這一張吧，下蘭的風獅爺這張。本身這獅型我就很喜歡了，祂的色彩也最淡雅。上次他們給我看打樣，我就最喜歡這張。」我翻著速寫本感覺每一張都像自己的寶貝一樣。

「我也很喜歡下蘭風獅爺，我也來學妳做成明信片在畫展的時候，可以當成文宣品送給來觀展的朋友。」

「嘖，我想到了，你們安平不是也有劍獅嗎，那你應該畫劍獅明信片當邀請卡，這樣不是更有在地味嗎？」

「對耶，我怎麼沒想到我們的劍獅。」

「你畫展叫在地與遠方之間，那就劍獅和風獅爺兩種圖像都做成明信片或邀請卡吧？」

「好主意，就這麼決定了。還有我畫展時妳一定要來看展，我再帶妳去『尋獅』。」

「是說巡安平劍獅嗎？」

「還是很符合妳的敗犬尋獅主題，到時候妳的專屬粉絲頁一定要成立啦。」

「再說唄。走，收一收，我再帶你去尋最後一尊安岐風獅爺，一隻很綠很俗但像台語俗諺說的『俗擋有力』，是一尊會讓你印象深刻的風獅爺。然後就畫候鳥去囉！」

「OK，GO！」

真的很開心，是畫畫的彩筆，把我的生活量染出美麗繁花。無心插柳畫的風獅爺，做成明信片後大受歡迎，不但在觀光區賣得不錯，連阿泰的金門粉絲頁也都有人私訊訂購，我也有能力回饋一點給阿泰他們，不然都是他們幫我處理接洽，讓我曝光的。阿泰跟思圖一樣都是我的貴人啊！

明信片發行後因爲廣受歡迎，還有廠商要我授權圖像給他們做商品包裝還有月曆，還有一家賣金門名產和餐廳兼營的商店要跟我買原畫掛在他們店裡，真的讓我很意外。

所以我嘗試起把作品放大，也學思圖畫了一些建築和風景的圖畫。這比畫風獅爺難多了，但也更有挑戰。

( 四之三 )

人的際遇很奇妙，什麼時間、什麼時候，遇見什麼樣的人，冥冥之中似乎自有定數，奇哉！怪哉！遇到對的人，你的人生因此而翻轉，過得美麗又精彩；倘若遇上不對者，則人生的遭遇可能將由彩色轉黑白，人生因此黯然失色，故不得不謹慎之！

記憶中同事口中的娥妃，不知不覺中來公司服務業有8~9年餘，不管其人評價爲何，但其人至公司服務以來且深受同事喜愛，並非如他人所言如此啊！至少她人心地善良、心腸軟，凡事熱心助人、人又大方，舉凡接待訪客，和同事與服務對象相處皆融洽，時常面帶笑容地笑臉迎人，縱遇有不愉快，也如曇花一現地消失，標準傳統又開明的一位女性，即風趣又不失體面，著實令人折服。

娥妃雖身爲女兒身，且有著江湖英雌的豪邁個性，個性率直不做作，有什麼說什麼，對其親戚、親友大方，對朋友、同事更是不吝嗇的付出且不求回報，她深信有捨才有得，施比受更有福的道理。

一個成功的男人背後，一定有個偉大的女性，由於娥妃的爲人心善正直，人又容又有守，致使其家庭生活美滿又安康，其先生在某單位官居高職等要職，一子已成家立業，並育有一對可愛男、女內孫，一女則在台就業（櫃姐），待字閨中，甚是幸福，是人人稱羨的模範家庭啊！

雖然娥妃先生官居要職，依地方風俗應酬之多在所難免，但其卻未有半句怨言，三餐炊膳及配合外勞照顧侍奉婆婆，照顧家庭重擔即落在她身上，其手腳俐落都能應允，且待人處世進退應對都很得體，甚受鄉里及妯娌之讚譽，且濟弱扶傾從不落人後，深受鄉梓里民稱讚與嘉許。

而且娥妃一直在修心修口，自認識她後，往往都會受其薰陶與感染，情緒、脾氣一要上來聽其幾言，下馬消弭無形，娥妃是刀子口，豆腐心的一個自行修行之人，足堪學習與仿效。

人美心善自然就是美，這句話應驗在娥妃身上一點都不虛，在娥妃身上看到了人心有真假、感情有冷暖、只待風雨考驗的這句話真諦。正所謂：人總是要經歷了一些事，才會達到一定的高度的確是此。

所以我明白：修行就是修正自己的雜念，平復心中的慾望，才能收穫福報與善緣。寬心活著，沒必要凡事爭個明白，順境善待別人，逆境善待自己，真正的慈悲是願意接受無怨無悔的付出，凡事看破了肯定放得下，放下了你就豁然開朗了。

我們都是一介凡夫俗子，所以要知人而不評人、看人看人品、交人交真心、人生百態千百回，人生很多人很多事，要有不是不懂，只是無奈的體認與領悟，是故人要靜思、清心、安謐、淡泊，那麼你離修行自己的道、看自己的景將不遠矣！( 稿費捐贈大同之家安老組 )

責任編輯／張建鵬

# 老人肌少易跌倒 每週2次重訓可增肌



## 水泥檳榔練出一身肌 怪獸爺爺的台式健美路

一身壯碩肌肉，在健身房揮汗如雨的猛男，是今年66歲的黃阿文（如圖），有怪獸爺爺之稱的他，以水泥塊當檳榔踏入健美界，擔任健美教練已超過40年，更是台灣目前最資深的健美選手。

黃阿文告訴中央社記者，他現在不僅擔任健美教練，美國也有健美論壇替他開闢專欄，是目前唯一在美國健美網站上有專欄的台灣人，日前赴美表演時更和81歲的美國元老健選手吉姆（Jim Aragon）一同接受電視台訪問，大秀精壯肌肉。

以前健風氣還不興盛，少年時代的黃阿文時對健美唯一的認識，僅此於總統府前偶而舉辦的健美表演。事

到高中朋友帶他到位於中山足球場的美軍俱樂部參觀，看到渾身是肌肉的美軍，才驚覺「原來健美是這麼回事」，決心踏上健美道路。

40多年前想學健美可不是件容易的事，黃阿文笑說，早年雜誌通通受到

管制，凡是有女性穿泳裝的照片，就

無法在國內販售，但健美雜誌偏就曾多次代表台灣出國參加世界健美比賽，如今除了眼角皺紋、皮膚上的老人斑隱約透露出歲月痕跡，旁人根本

美知識。

學了再多健美知識，沒有健身器材

也是白搭。黃阿文回憶，早年健美之

路相當艱難，就連器材都得自己動手

做，例如把水泥灌進輪胎做成石輪，

中間插竹竿，就成了「古早味」的高

槓鈴，運動後也沒有健身架等蛋白質飲品，只能煮黃豆、煮雞蛋來補充蛋白質。

上了大學，黃阿文加入舉重健美社

美知識。

學了再多健美知識，沒有健身器材

也是白搭。黃阿文回憶，早年健美之

路相當艱難，就連器材都得自己動手

